

незаконного оборота наркотиков. В конечном счете профилактика правонарушений разумнее, гуманнее (хотя и не дешевле для общества), нежели раскрытие уже совершенных преступлений и перевоспитание правонарушителей.

Деятельность, направленная на профилактику злоупотребления наркотиками и правонарушений в сфере незаконного оборота наркотиков, традиционно разделяется на две составные части: общую профилактику, основным содержанием которой являются мероприятия по выявлению и устранению причин и условий, способствующих возникновению и совершению противоправных деяний и немедицинскому потреблению наркотиков; и индивидуальную профилактику в отношении конкретных лиц, ведущих антиобщественный образ жизни, совершающих правонарушения, связанные с наркотиками, либо стоящих на грани нарушения антинаркотического законодательства, а равно злоупотребляющих наркотическими средствами.

Причины и условия, способствующие возникновению и совершению правонарушений, связанных с наркотиками и злоупотреблением ими, имеют корни во многих областях общественной жизни: экономике, политике, культуре, праве, медицине, образовании, духовности каждого человека и др. Именно поэтому их выявление и устранение предполагают комплексный подход с участием широкого круга государственных учреждений и ведомств, общественных, религиозных и политических организаций.

Заглавной целью общей профилактики, реализуемой органами внутренних дел, является поддержание основ здорового образа жизни населения. Следовательно задачами – формирование у людей устойчивого общественного мнения в русле принципа «нет наркотикам»; пропаганда здорового образа жизни, убеждение отказаться от потребления тех граждан, кто успел приобщиться к этой растительной или химической отраве.

Формирование атмосферы всеобщего неприятия наркотиков у населения преследует цель преодоления пассивности и равнодушия к проблеме наркомании. Наибольшей эффективности в решении этих вопросов можно добиться, опираясь и активно используя средства массовой информации, которые служат основным, а порой и единственным источником сведений о проблеме наркотиков для большинства населения. Стратегия, основанная на использовании средств массовой информации и других коммуникационных каналов информации (книгоизданий, театра, интернета, выставок, конференций), составляет лишь часть стратегии общей профилактики, направленной на сокращение спроса на наркотики. Необходимо создавать и поддерживать условия, при которых выбор здорового образа жизни становится привлекательным и доступным.

А.А. Дедковский, А.А. Литовско

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ И ИХ ПРЕКУРСОРОВ

Проблема противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ была и остается вопросом, привлекающим внимание широкого круга специалистов в сфере уголовного права, криминологии, уголовно-исполнительного права, уголовного процесса, криминалистики, теории оперативно-розыскной деятельности. Это объясняется тем, что научное изучение различных аспектов «наркотизма» может оказать положительное влияние на снижение остроты стоящих перед обществом проблем.

Данная проблематика является предметом рассмотрения как зарубежных, так и отечественных авторов. В научных исследованиях выявлены причины и условия распространения наркотиков, дана криминологическая характеристика личности наркопреступника (Л.Н. Анисимов, А.А. Габиани, Б.П. Калачев, А.А. Музыка, Л.П. Сбирунов); проанализировано уголовное законодательство (Т.А. Боголюбова, Г.М. Миньковский, Л.П. Николаева, В.И. Омигов, К.М. Осмоналиев, Э.Ф. Побегайло, В.П. Ревин, В.Н. Смитиенко); различные вопросы тактики, методики раскрытия и расследования преступлений, связанных с наркотиками (И.И. Курьлев, Г.М. Меретуков, А.А. Хамдамов); рассмотрено организационно-правовое и информационно-техническое обеспечение борьбы с незаконным оборотом наркотиков (Р.В. Звягинцев, Н.В. Лукашов, А.П. Полежаев, А.Л. Трошин, Б.П. Целинский); международно-правовое регулирование борьбы с контрабандой наркотиков (А.В. Маслова).

На наш взгляд, на современном этапе целесообразно сконцентрировать внимание на изучении следующих проблем:

1) транснациональность. Наркобизнес функционирует в разных регионах и государствах, с каждым годом становится все более транснациональным, оказывая негативное влияние на многие сферы нашей жизни. Анализ статистических данных ИЦ МВД Республики Беларусь свидетельствует о расширении географии международных связей наркомафии и ее все более изощренной деятельности.

Так, за первое полугодие 2010 г. перекрыт 31 канал поставки и транзита психоактивных веществ, из незаконного оборота изъято свыше 39,5 кг гашиша, почти 27 кг параметилэфедрона, 8,1 кг и 460 таблеток метамфетамина, 1,7 кг амфетамина, 7,2 кг героина, более 3 кг марихуаны, 1 кг метадона, а также около 4 кг JWH-018 и почти 30 г JWH-250, что составило почти 88 кг наркотических средств и более 30 кг психотропных веществ;

2) проблема законодательного регулирования. Наблюдается совершенствование законодательной базы в этой сфере. Ужесточена уголовная ответственность за хранение и распространение наркотических средств в местах массового отдыха, учреждениях образования и уголовно-исполнительной системы. На наш взгляд, уголовное законодательство необходимо дополнить ответственностью за потребление наркотиков;

3) проблема профилактики и раскрытия рассматриваемых преступлений. Связана с выявлением лиц, причастных к их совершению, изучением способов совершения преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков и предмета преступного посягательства, а также взаимодействием правоохранительных органов;

4) проблема роста преступлений, совершаемых на почве незаконного оборота наркотиков в учреждениях Департамента исполнения наказаний. Только в течение 2010 г. правоохранительными органами Беларуси выявлено уже пять случаев поставок наркотиков в исправительные колонии Департамента исполнения наказаний МВД.

Таким образом, в настоящее время особо актуальна необходимость тщательного исследования указанных проблем, а также изучения опыта борьбы с преступлениями в сфере незаконного оборота наркотиков, национальной нормативной правовой базы с дальнейшим внесением соответствующих изменений для эффективного противодействия незаконному обороту наркотиков.

В.И. Иванов

**О СОСТОЯНИИ КРИМИНОГЕННОЙ ОБСТАНОВКИ
В СФЕРЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ
НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ
И ИХ ПРЕКУРСОРОВ В МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ,
ПРОБЛЕМНЫХ ВОПРОСАХ ПО ВЫЯВЛЕНИЮ И ПРЕСЕЧЕНИЮ
ИХ РАСПРОСТРАНЕНИЯ**

В настоящее время наркомания приобрела характер глобальной мировой социальной проблемы. Постоянно увеличивается количество лиц, занимающихся немедицинским потреблением наркотических средств и психотропных веществ. Их число за последние четыре года в Могилевской области увеличилось в три раза. Только в текущем году на учет в наркодиспансеры поставлены около 100 таких лиц. Всего же на учете состоит 479 граждан, потребляющих наркотические и психотропные вещества, из которых три – несовершеннолетние.

Однако, по мнению большинства экспертов, для оценки истинных масштабов наркомании число зарегистрированных следует увеличить

как минимум в 10 раз. Это требует совершенствования работы органов внутренних дел по их выявлению и последующего профилактического контроля.

По-прежнему наиболее проблемными в области остаются Могилев и Бобруйск, где выявляется наибольшее количество как лиц, потребляющих наркотики, так и преступлений, связанных с их оборотом. Постоянно растет число людей, втянутых в наркобизнес. В текущем году за сбыт наркотиков возбуждено 98 уголовных дел. К их реализации начинают приобщаться даже пенсионеры.

Что же толкает людей на преступный путь? В первую очередь это жажда наживы. Сегодня стакан маковой соломы, которого достаточно начинающему наркоману для суточной дозы, стоит до 10 долларов, 1 г опиума – 7–10 долларов, 1 г героина – 50 долларов, 1 г кокаина – примерно 200 долларов.

Наряду с этим в область начинают поступать амфетамины, психотропные вещества и метадон. Оптовые цены на амфетамины составляют в пределах 10–20 долларов за 1 г, при мелком сбыте 1 г продают за 25–40 долларов. Оптовая цена метадона составляет 100–120 долларов за 1 г.

Вместе с тем ситуация с распространением наркомании в Беларуси выгодно отличается от других государств и на фоне бывших республик СССР выглядит более благополучно. Положительным фактором сдерживания этого негативного явления явилось ужесточение законодательства за совершение преступлений, связанных с незаконным приобретением, хранением и сбытом наркотических средств.

Кроме того, в работе правоохранительных органов изменились подходы и методы борьбы с этим злом. Если еще пять лет тому назад мы занимались в основном лицами, потребляющими наркотики, то сегодня основной упор делается на недопущение попадания наркотиков к потребителю, выявление сбытчиков наркотического зелья, а также перекрытие каналов поставок и транзита наркотических средств через территорию области.

Одной из основных задач правоохранительных органов является недопущение распространения наркотиков в молодежной среде. В отличие от других заболеваний наркомания наносит удар сразу по всей семье, вынужденной наблюдать за гибелью близкого человека.

Необходимо отметить, что область является сырьевой базой для изготовления наркотических средств кустарного производства, поэтому площади незаконных посевов наркосодержащих растений с каждым годом увеличиваются.

В последние годы отчетливо проявляется тенденция к установлению устойчивых связей наркодельцов нашей области с гражданами России, Балтии, Украины, кавказских республик.